格兰富 GRUNDFOS

智慧中途叠压泵站 构建泉州供水双保险



泉州首个大型叠压泵站,建于后渚大桥下,于 2022 年 11 月投入运行。图为泉州水务工程建设集团有限公司市政工程分公司工程管理部陈文雄。

泉州,位于我国东南沿海,是福建省三大中心城市之一,气候常年雨量充沛、温暖湿润。它东望宝岛台湾,是全国著名侨乡和台湾汉族同胞主要祖籍地。

2010年,泉州台商投资区成立,并于2012年升格为国家级台商投资区,致力于打造"两岸合作先行区"和"泉州城市副中心"。区域面积200平方公里,人口约22.8万人。

新建供水管网势在必行

泉州市区的加压站主要有北峰加压站、城东加压站、东海加压站,而台商投资区由东海加压站单线供水。随着城市的发展,该加压站的供水量已经接近运行上限,导致台商投资区供水高峰期水压不足的情况时有发生。因此,泉州水务集团决定建设第二条供水管网,更好地保障台商投资区企业和居

民日益增长的用水需求,提升供水系统的抗风险能力,从而 支持区域经济持续发展。

泉州水务工程建设集团有限公司市政工程分公司工程管理部陈文雄,介绍道: "第二条供水管网将从城东加压站进行供水,整个管道的总长达7公里左右,在向台商投资区送水过程中,需中途对其压力进行上压,通过加压往下一级进行送水。经过前期实地勘察,结合地势优势与方案优化,最终选址于城东加压站和台商投资区之间的后渚大桥下新建加压泵站。"

经验护航,泉州首试中途叠压

"近年来伴随城市人口增多,供水需求迅速增加,但建筑用



图为格兰富中开双吸泵 LS 系列

地日趋紧张,传统的加压泵站必须修筑清水池与消毒设施, 占地面积大,日常管理及维护费用也不低。"陈文雄表示, "此次新建加压泵站,我们不仅看重供水的稳定性,还希望 能够兼顾节能和智能化,这是我们水务管理的大势所趋。"

有别于传统的中途加压泵站,叠压泵站采用管网叠压技术,直接串联进市政管网,利用上游管网的前序压力,可以显著降低泵站能耗。同时,由于通过管网直接加压,无需建造清水池,不仅减少泵站占地面积,也降低土建工程量及土建出资。全封闭环境还可避免自来水暴露在空气中受到二次污染,也减少了再次消毒的需要,从而更加保障了自来水的水质和卫生安全。

从 2013 年开始,格兰富就已在中国陆续落地了叠压泵站项目,并在不同规模、不同形式的叠压泵站方面的设计、交付和运行方面积累了丰富经验。陈文雄表示: "中途叠压泵站,在我们福建省目前没有在运行的先例,所以,除了综合评估方案的可靠性、适用性和经济性等,我们也非常注重厂家对叠压泵站设计专业性和工程经验。"

格兰富叠压泵站整体采用钢结构房屋形式,仅需在现场进行拼装,大大缩短了建设周期,减少了现场的工作量。

针对中途叠压泵站受上游管网压力变化影响较大的特点,格 兰富也提出了缜密的压力管理和风险预防方案,以多层次、 全方位的水锤防护,有效降低因上游泵站压力变化引起管道 破裂的可能,减少泵站发生故障的几率,保障台商投资区的 稳定供水。

智慧加持, 标杆项目初展成果

2022 年 11 月,该中途叠压泵站正式投入运行,为台商投资区的供水提供了多一重的保障。

目前,按一天1万吨的供水量,一年可以节约电费大概在28万到30万元左右。显著的节能效果一方面来自于叠压泵站这种特殊的中途加压形式,能够有效利用前序管网的压力。同时,泵站系统采用格兰富水泵专用控制器CU352最新一代的节能控制功能,能够基于运行的实时监测,进行系统优化,相较于一般的变频系统,可额外节约15%的能耗。

通过泵站的智能监控系统,可实现无人值守自动运行,并接入"水务大脑"平台与其他泵站进行统筹调配,助力泉州水务集团依托智慧化平台提高管理效率,同时降低管理成本。陈文雄表示: "我们水务集团的工作人员可远程监控泵站实时运行情况,不仅减少了日常巡检记录的工作量,而且提高了日常运维的便捷性。

陈文雄表示: "格兰富在泵站前期沟通、项目执行到后期的 安装调试给予了我们全面的技术与服务支持。泵站至今运行 效果良好,充分发挥了叠压泵站智能稳定的优势,为我们带来了良好的节能效果。" 作为泉州首个,也是福建唯一在运行的大型叠压供水泵站,运行通水后,城东、东海和台商投资区给水系统形成了双回路环状供水管网格局,改变了东海片区及台商投资区单线供水的现状,为城市用水供水安全提供一道"双保险"。



图为新建的格兰富后渚加压泵站

格兰富水泵(上海)有限公司

中国上海市闵行区苏虹路 33 号 虹桥天地 3 号楼 10 层 邮编:201106 销售及售后咨询电话:400 920 6655 销售咨询邮箱:saleschina@sales.grundfos.com www.grundfos.cn

